СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 

КОМПЛЕКСНОГО ЭКЗАМЕНА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 

«ИСТОРИЯ»

ЧАСТЬ I. Всеобщая история Нового и Новейшего времени
1. Европа в начале Нового времени: кризис средневековых общественных отношений и зарождение современной западной цивилизации (конец XV– XVI в.)
Кризис феодализма. Возрождение. Гуманизм и его социально-этические воззрения. Культура в эпоху Ренессанса. Формирование естественнонаучной картины мира. Зарождение капитализма. Первоначальное накопление капитала. Великие географические открытия и их последствия. Реформация и её основные направления. Контрреформация. Нидерландская революция: характер и результаты.

2. Революция и реформа в общественном развитии Англии XVII в.
Предпосылки Великой Английской революции. Развитие капиталистических отношений. Изменения в социальной структуре общества. Становление английской нации. Пуританство. Социально-политический кризис 1620-1630-х гг. Гражданская война. Индепендентская республика. Протекторат О.Кромвеля. Реставрация Стюартов. Общественный кризис 1670-1680-х гг. Славная революция: причины, характер, содержание и форма. Итоги социально-политического развития в XVII  

3. Европейское Просвещение.
Кризис религиозного мировоззрения. Рационалистические основания общественной идеологии. Гуманизм и зарождение Просвещения. Просвещение в Англии.  Теория общественного договора и естественных прав. Просвещение во Франции. Историко-философские, социальные и правовые идеи просветителей (Мелье, Монтескье, Вольтер, Дидро, Руссо). Роль Просвещения в вызревании Французской революции.

4. Соединенные Штаты Америки в 1776 – 1865 гг.: основные особенности политического, экономического и социокультурного развития.

Британские колонии в Северной Америке, особенности экономического и политического развития. Зарождение североамериканской нации. Назревание общественного кризиса. Американское Просвещение и революционная идеология. Война за независимость и образование США. Конституция 1787 г. Альтернативы экономического и социально-политического развития в конце XVIII – начале XIX в. Территориальная экспансия США в начале XIX. Доктрина Монро. Промышленный переворот. Капитализм и рабство. Север и Юг – две субкультуры американской нации. Олигархическая и демократическая традиции в политической культуре США. Север и Юг: эволюция конфликта. Гражданская война 1861 – 1865 гг.: характер и итоги.

5. Великая Французская революция.
Предпосылки революции. Франция при "старом порядке". Особенности абсолютизма. Попытки реформ. Государство и дворянство накануне революции. Третье сословие как выразитель национального самосознания. Начало революции. Декларация прав человека и гражданина. Конституция 1791г. Причины падения монархии. Борьба Горы и Жиронды. Якобинская диктатура. Переворот 9 Термидора, установление Директории. Кризис республиканского режима. Возвышение Бонапарта. Государственный переворот 18 Брюмера и установление консульства. Итоги революции.

6. Первая промышленная революция в странах Запада (конец XVIII - первая половина XIX вв.).

Завершение эпохи "первоначального накопления". Развитие процесса капитализации и формирование рынка труда. Прогресс науки и техники. Углубление и расширение рынков. Переход к фабричной  форме организации производства. Промышленная революция как новая фаза общественного развития. Органичность промышленного переворота. Кризис традиционного общества. Новая социальная структура. Политические преобразования. Развитие общественной идеологии и культуры. Результаты промышленной революции. Сравнительная характеристика промышленного переворота в Англии и Франции. Особенности промышленного переворота в США.

7. Английский классический либерализм в конце XVIII – середине XIX вв.: идейные основы и политическая доктрина.
Идейное      наследие      Просвещения      и      зарождение      либерализма. Личность и общество в либеральной идеологии: индивидуализм, рационализм, разумный эгоизм, утилитаризм, гедонизм (А.Смит, Дж. Бентам, Дж. Милль, Г. Спенсер). Эволюция и общественный прогресс: закономерности и пути достижения. «Фритредерство» как экономическая доктрина либерализма. Государственно-правовые воззрения либералов. Особенности либеральной внешней колониальной политики.

8. Национальная проблема и политические процессы в странах Западной Европы в середине XIX в. (на примере Германии и Италии).

Создание Германского союза. Социально-экономическое развитие Германии в 1820-1840-е гг. и складывание предпосылок для объединения. «Молодая Германия». Рост оппозиционных настроений. Революция 1848 – 1849 гг. и проблема политической централизации. «Великогерманский» и «малогерманский» пути объединения страны: австро-прусское соперничество в 1949 – 1962 гг. Приход О. Бисмарка  к власти. Династические войны Пруссии. Северогерманский союз. Франко-Прусская война. Образование Германской империи.

Национально-патриотическое движение в Италии в 1820-е годы и его итоги. Экономическое и социальное развитие страны в 20-40-е годы XIX века. «Молодая Италия»: ее программа и деятельность. Итальянский либерализм и национально-освободительное движение 1840-х годов. Революция 1848 – 1849 гг. и борьба за единство. Кризис заговорщической тактики Дж. Мадзини. Политическая стратегия К. Кавура. «Итальянское национальное общество». Франко - сардинский союз и война с Австрией 1859 г. Подъем национально-патриотического движения и присоединение Центральной Италии к Пьемонту. Поход Дж. Гарибальди и победа революции на Юге Италии. Образование Итальянского Королевства.

9. Международные отношения в последней трети  XIX   –   начале XX вв.
«Новый» империализм – экономические основы и социокультурные особенности. Изменение баланса мировых сил и обострение соперничества между великими державами. Возникновение военно-политических союзов: Тройственный союз и франко-русский союз. Борьба за территориальный раздел мира. Усиление англо-германского антагонизма. Образование Антанты. Англо-русское соглашение 1907 г. Блоковые противостояния и международные отношения накануне Первой мировой войны (Боснийский кризис 1908 –1909 гг., Марокканский кризис 1911 г., Балканская война).

10. Теория и практика европейского анархизма во второй половине XIX - начале XX вв.
Экономические и социокультурные предпосылки распространения анархических идей в Европе. Идеология анархизма: общее и особенное в теоретических построениях. П.Прудона и М.Бакунина. Течения в европейском анархизме. Анархисты и деятельность Международного товарищества рабочих. Прудонистская составляющая Французской  революции 1871 г. Коммуна как орган управления Парижем. Организация вооруженных сил республики. Социально-экономические мероприятия коммунаров. Причины падения революционной власти. Историческое место Парижской коммуны.

Эволюция анархической идеи. Ж.Сорель. Анархо-синдикализм как социально-политическое явление.

11. Возникновение      социал-демократии.      Социалистическое движение в Западной Европе и США в конце   XIX  - начале XX вв.
Социальные последствия промышленной революции. Первые рабочие общества. К.Маркс как организатор и идеолог пролетариата. Особенности распространения марксизма в Европе и США. Ф.Лассаль и его вклад в германское рабочее движение. Концептуальные расхождения основоположников социал-демократии. «Готский компромисс» и образование СДПГ.
Превращение социал-демократии в фактор политической жизни. Формирование национальных партий рабочего класса. Образование и деятельность II Интернационала. Новые идеологические веяния: фабианский импульс социализму. Бернштенианская критика марксизма. «Казус Мильерана» и изменение политической тактики социалистов.

12. Буржуазный реформизм в странах Запада в конце XIX-начале XX вв.
Кризис классического либерализма конца XIX - нач. XX вв. Либеральные идеи «самоподдержки», «дешевого государства», «невидимой рыночной руки» в условиях второй промышленной революции и социально-политической модернизации западного общества. Социальное экспериментирование европейской буржуазии; культурно-просветительское движение интеллигенции.
Движение либерального и консервативного реформаторства (Англия, Франция, САСШ, Италия). Идеология и практика государственного реформизма (Германия, Россия, Австро-Венгрия).
Основные политические итоги движения за социальные реформы к началу Первой мировой войны.

13. Вторая промышленная революция в странах Запада и элементы новой экономической организации (конец XIX -нач. XX вв.).
Инновационная волна 80-х - 90-х гг.: энергетика, нефтехимия, средства связи, транспорт. Объективные потребности технической и экономической организации, координация, распределение ресурсов, контроль возрастающих масштабов производства и распределения. Тейлоризм как новая форма управленческой организации. Г. Форд и «индустриальная» идеология второй промышленной революции. Американское влияние на Западную Европу. Основные социальные последствия второй промышленной революции.

14. Первая мировая война и ее воздействие на страны Запада.
Происхождение и начало войны. Важнейшие военные события 1914-1918 гг. Влияние войны на общество. Формирование механизмов регулирования экономических и социальных отношений. Война и положение народных масс. Конец «гражданского мира». Влияние Февральской революции в России на страны Запада. Вступление в войну США. Большевистская революция и мирные инициативы Советской власти. «14 пунктов» президента В.Вильсона. Окончание войны. Её территориальные, политические итоги и нравственные последствия.

15. Страны Западной Европы и США в период стабилизации 1920-х годов.

Западная Европа и Северная Америка в начале 1920-х годов: сравнительная характеристика экономической и социально-политической ситуации. Причины экономического подъема в США. Техника, технологии и производственный менеджмент в период «просперити». Частный бизнес и проблема государственного регулирования. Президентство У. Гардинга и Кулиджа: общественно-политическая жизнь в США в 1920-е годы.

Германская проблема и перспективы экономического восстановления Западной Европы. Итоги Рурского конфликта и принятие плана Дауэса. Экономика Германии в 1924 – 1929 годах: факторы возрождения и торможения. Веймарская республика: политические партии и особенности внутренней и внешней политики. 
Ускорение экономического развития Франции в 1920-е годы. Сдвиги в расстановке социально-политических сил. Партийно-политическая борьба в Третьей республике. Особенности экономического положения Великобритании в период стабилизации. Кризис консервативно-либеральной коалиции. Эволюция английской двухпартийной системы. Британский лейборизм в 1920-е годы. «Новый консерватизм» С. Болдуина.

16. «Великая    депрессия»    и    либерально-демократический вариант ее преодоления (на примере США).

Итоги      послевоенной      стабилизации.      Основные      характеристики «эпохи Просперити». Кризис 1929-1933 гг.: причины, масштабы, особенности протекания. Социально-экономическая политика республиканской администрации Г.Гувера. Президентские выборы 1932 г.

Основные      мероприятия      демократической      администрации      Ф.Рузвельта: регулирование финансов (акт Гласса-Стигала),   промышленности   (НИРА), сельского хозяйства (ААА), отношений труда и капитала (акт Вагнера). Результаты «Нового курса» к 1939 г.

17. Фашизм    как    социально-психологический    и    идейно-политический феномен.

Экономическая ситуация и духовная атмосфера в странах Европы после завершения Первой мировой войны. Стратегия Версаля и её социальные последствия для побежденных государств и Италии. Кризис либеральной системы ценностей. Возникновение неорадикальных движений.

Образование НФП и НСДАП, особенности их социальной базы, организационной структуры, политической тактики. Просопография партийного руководства. Идеология раннего фашизма. Борьба течений в НСДАП и выработка национал - социалистического мировоззрения. Правые радикалы и монополистический капитал: грани взаимодействия.

18. Тоталитарные режимы в Западной Европе в 1920-е - 1930-е годы.

Экономические, политические и социокультурные предпосылки утверждения тоталитаризма в Италии и Германии. Специфика прихода к власти Муссолини и Гитлера.
Тоталитарные режимы и оппозиция. Механизмы политического и идейно-психологического террора. Реформирование государственных институтов. Общее и особенное в проведении политики унификации в Италии и Германии.
Экономическая стратегия фашистов и нацистов. Пути и методы реорганизации промышленности. Аграрная политика. Трудовые отношения в фашистской Италии и Третьем Рейхе. Социальные программы и положение населения. Итоги экономического развития Италии и Германии к 1939 г.

19. Происхождение Второй мировой войны.
«Великая депрессия» и ее влияние на международные отношения. Кризис Версальско-Вашингтонской системы послевоенного устройства мира. Провал Лондонской конференции 1930 г. по ограничению морских вооружений. Оккупация Японией Маньчжурии. Выход Германии и Японии из Лиги наций. Идея коллективной безопасности. Попытка создания «Восточного пакта». Договоры между СССР, Францией, Чехословакией 1935 г. Перевооружение Германии. Антикоминтерновский пакт. Истоки политики умиротворения. Война в Испании, итало-абиссинский конфликт, японо-китайская война и позиция Лиги наций. Аншлюс Австрии. Чехословацкий кризис. Мюнхенское соглашение 1938 г. и его военно-политические результаты. Международный политический кризис 1939 г. Англо – франко - советские переговоры лета 1939 г. Пакт Риббентропа   –  Молотова 23.08.1939 г.

20. Вторая мировая война: международные отношения и основные театры военных действий.

Начало Второй мировой войны и ее характер. Поражение Польши. «Странная война» на Западе. Действия СССР против Финляндии и Прибалтийских государств. Разгром Франции. Битва за Англию. Образование оси Рим – Берлин – Токио. Итоги первого этапа войны. Нападение Германии на СССР. Военные действия в Северной Африке, Средиземноморье, Атлантике и на Тихом океане. 1942 г. – начало коренного перелома во Второй мировой войне. 1943 г. – завершение коренного перелома. Проблема создания Второго фронта в Западной Европе. Открытие Второго фронта во Франции и его роль в разгроме Германии. Окончание войны в Европе. Вступление СССР в войну с Японией и ее капитуляция.

Политические и нравственные последствия войны.

21.   Демократические процессы в странах Западной Европы в первые послевоенные годы (1945 – 1950).

Разгром фашизма - важнейшее условие демократизации западного общества. Экономические, социальные и политические преобразования во Франции и Италии. Лейбористские реформы в Великобритании.
Антифашистско-демократические преобразования в Западной Германии. Образование ФРГ.

Становление «государства благоденствия». Формирование социально-экономических, политических и правовых оснований современной демократии.

22. Две общественные модернизации в Японии: революция Мэйдзи, демократические преобразования после Второй мировой войны.

Революция Мэйдзи Исин и свержение сегуната Токугава, буржуазные реформы 1860-х – 1890-х гг., характер и особенности первой японской модернизации: роль государства и крупных дзайбацу в строительстве новой экономической модели; японский милитаризм: участие Японии во Второй мировой войне.

Новые принципы организации японского бизнеса после Второй мировой войны (децентрализация и демонополизация  японского  капитала);  новая политическая  структура  японского  общества;  японское 
«экономическое чудо»: причины, сущность, итоги; мировой экономический кризис 1970-х годов и перестройка японской экономики. Социально-экономическое и политическое положение Японии в последние десятилетия XX – начала XXI вв.

23. Международные отношения в период «холодной войны» (1946 – 1991).

Становление биполярного мира. Распад антигитлеровской коалиции и начало «холодной войны». Речь У. Черчилля в Фултоне. «Доктрина Трумэна». План Маршалла. Создание НАТО. Образование СЭВ и организации Варшавского договора. Кризис политики конфронтации. Улучшение отношений между Востоком и Западом во второй половине 1950-х годов. Срыв переговорного процесса. Новый виток обострения напряженности: Карибский кризис, агрессия США в Юго-Восточной Азии. Вторжение войск ОВД в Чехословакию. Разрядка в международных отношениях 1970-х годов: причины и содержание. Блоковое противостояние 1980-х годов: советское вторжение в Афганистан, усиление гонки вооружений, размещение американских ракет в Западной Европе. Перестройка в СССР и ее влияние на международные отношения. Советско-американские соглашения о ликвидации ракет средней дальности, вывод Советских войск из Афганистана, объединение Германии, роспуск ОВД. Распад СССР и крушение биполярного мира. 

24. Интеграция Европы после Второй мировой войны.
Идея Единой Европы после окончания  Второй мировой войны: исторические, социокультурные и политические предпосылки интеграции.   План Маршалла, создание НАТО и их значение для развития сотрудничества   западноевропейских   стран. Конкурентная борьба, НТР и объективные потребности интенсификации экономического взаимодействия. Европейское объединение угля и стали – начало экономической интеграции. Создание «Общего рынка». Образование Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ). Кризис ЕАСТ и борьба за вступление Британии в «Общий рынок». Эволюция «Общего рынка» в Европейское Экономическое Сообщество и создание в Западной Европе единого экономического и информационного пространства. Политико-правовая интеграция (Европарламент, Совет Европы) и социокультурное взаимодействие.

25.   Новый этап демократизации западного общества в 1960-е — начале 1970-х гг.

Научно - техническая революция, ее экономические и социальные последствия. Система государственного регулирования экономических и социальных отношений. «Общество потребления» и его проблемы.
США:   движение против войны во Въетнаме, подъем    борьбы    афро-американцев,   студенческие выступления.     Франция: майско-июньские события 1968г.   ФРГ: проблема преодоления прошлого.
Общественные и нравственные изменения, их влияние на формирование современного западного общества.

26. «Консервативная волна» 1980-х гг. в крупнейших странах Запада.

Экономический кризис середины 1970-х гг., его важнейшие проявления и причины. Новая технологическая перестройка. Социальные изменения. Идеологические сдвиги. Идеология неоконсерватизма. Неоконсервативные методы регулирования экономических и социальных отношений. Усиление консервативных тенденций в политической жизни крупнейших стран Запада: Великобритании, США, ФРГ. Неоконсерватизм в экономической и социальной политике социалистических правительств Франции, Испании и других стран.
Экономические и социальные последствия «неоконсервативной волны».

27. Тоталитарный социализм в странах Центральной и Юго-Восточной Европы: становление, попытки обновления, крушение.
СССР и установление «народно-демократического» строя (1944-1948). «Строительство основ социализма» и создание тоталитарно-социалистической общественной модели. Антитоталитарные выступления 1950-х гг. (ГДР, Польша, Венгрия).
Попытки    обновления    общества    в   1960-е    годы.    Сущность    и    последствия чехословацких событий 1968г.
Нарастание застойных явлений. Кризис режима в Польше. Перестройка в СССР и страны Восточной Европы: крушение тоталитарного социализма, становление на путь демократического обновления.

28. Африка: проблемы постколониального развития.
Экономическое и политическое положение африканских стран накануне крушения колониализма. Характер и особенности процесса деколонизации. Многоукладный характер социально-экономической структуры «свободной Африки»; независимая Африка в системе мирохозяйственных связей и международном разделении труда (принципы взаимодействия финансовых и экономических центров мира с молодыми африканскими государствами);разница в экономическом положении «черной» и «мусульманской» Африки; этноконфессиональные проблемы независимой Африки.

29. Две  модели  модернизации  Китая  после  Второй   мировой войны.

Социально-экономическое положение Китая после победы Компартии Китая (КПК), новодемократическая революция 1949-1952 гг. Социалистическая модернизация 1952-1958 гг. Переход к политике «трех красных знамен» (генеральной линии, народных коммун и большого скачка) в 1958-1960 гг. «Культурная революция» в Китае: причины, сущность, итоги.

Новая модель модернизации Китая. Дэн Сяопин и политика «четырех модернизаций» в Китае. Экономические реформы 80-90-х гг. XX в. (ликвидация коммун в сельском хозяйстве, принцип двухсекторной экономики, многообразие форм собственности, создание «свободных экономических зон»). Роль КПК в 
политической системе современного Китая. Общественно-политическое развитие Китая в 80-90-х гг. XX в. Роль и место КНР в современном мире.

30.  Иран:  специфика  перехода  от традиционного  общества  к индустриальному.

Социально-экономическое и политическое положение Ирана после свержения династии Каджеров и установления новой династии Пехлеви. Модернизационные реформы в Иране в 1920 – 1930-е гг. Иран в годы Второй мировой войны. Национальный фронт и борьба за национализацию иранской нефти в конце 40-х – начале 50-х гг. XX века. «Белая революция» 1963 – 1978 гг. как попытка верхушечной модернизации традиционных социально-экономических структур. Исламская революция 1978 – 1979 гг. как традиционалистская реакция на политику форсированной модернизации и вестернизации иранского общества.

«Таухидная экономика» и исламизация общественно-политической жизни Ирана в 1980-е гг., политика экспорта исламской революции в 80-80-е гг. XX века. Социально-экономическое и политическое положение Ирана в 1990-е гг.  

ЧАСТЬ II. Отечественная история

1. Исторический источник как явление и основа исторического познания. 

Источник как продукт произведение целенаправленной человеческой деятельности. Источник как феномен культуры и объект познания. Исторический источник и исторический факт. Творец источника – информация - исследователь: проблема источникового субъективизма и познавательная деятельность историка. Классификация источников: утилитарно-эвристические и научно-аналитические задачи. Типы и виды и источников. Социальная функция, видовое своеобразие и границы информативных возможностей источников. Видовая классификация и междисциплинарные контакты источниковедения. Структура и принципы источниковедческого исследования: исторические условия возникновения источника; проблема авторства источника; обстоятельства создания источника; авторский текст, произведение и его функционирование в социокультурной общности; функционирование произведение в культуре; интерпретация источника; анализ содержания; источниковедческий синтез.

2. Древняя Русь IX – первой половины XIII вв.: специфика государственного и социокультурного развития.

Географические и геополитические факторы древнерусской государственности. «Повесть временных лет» как источник по истории Киевской Руси. Норманнская теория образования Киевского государства. Периодизация истории Киевской Руси. Организация власти в Киевской Руси. Политическое устройство Руси в историографии. Административно-политические и хозяйственные функции великокняжеской власти. Вече и его полномочия. Общинное самоуправление. Портретный ряд древнерусских князей, их персональный вклад в развитие общественно-политических структур. Роль, статус и специфика развития древнерусского города. Экономические отношения в Древней Руси. "Русская правда" о социальных проблемах развития Руси. Крещение Руси, влияние православия на политическую и социокультурную ситуацию. Проблема «феодализма» в Древней Руси. Типологические особенности развития Древнерусского государства. Социально-экономические и внешнеполитические предпосылки удельного периода. Региональные особенности развития русских земель (Владимиро-Суздальская, Новгородская, Галицко-Волынская).

3. Московское княжество XIV-XV вв.: факторы политического и социального развития.

Политическая ситуация в Северо-Восточной Руси: модель взаимоотношений русских князей и Орды. Институт великого княжения и борьба за него. Исторические предпосылки и обстоятельства возвышения Московского княжества. «Московская династия»: И.Калита, Д.Донской и их роль в собирании русских земель. Куликовское сражение и его отражение в национальном самосознании. Дискуссионные аспекты политической истории Москвы XIV в. в историографии. Феодальная война. Иван III как политик и государственный деятель. Внешнеполитический фактор в политике Ивана III. Русско-литовские взаимоотношения и проблема «Киевского наследства».  Восстановление независимости Москвы. Судебник 1497 г.: органы власти и социальные отношения. Византийский фактор в формировании единого русского государства, его идеологии и атрибутики. Власть и общество в социально-политической организации Московского государства: природа и облик. Становление самодержавия. Современная историография о типологии русской государственности на рубеже XV-XVI вв.

4. Россия в царствование Ивана IV Грозного.

Политический портрет Ивана IV: личностные качества и политические устремления в отзывах современников и оценках историков. Периодизация государственной деятельности Ивана IV. Реформы «Избранной Рады». Идеи преобразования России в сочинениях И.Пересветова. Судебник 1550 г.: проблемы централизации власти и система местного управления. Приказная система. Взаимоотношения власти и церковной организации. Стоглав. Социальная политика Ивана IV. Опричнина, ее природа, ориентиры и политический смысл в исторической литературе. Политическая полемика между Иваном Грозным и Андреем Курбским. Экономический строй: торговля, система землевладения, ее характер, юридический статус. Внешняя политика: направления, идейно-политическая ориентация, результативность. Карта Московского царства: территориальные приобретения и масштабы политического объединения русских земель. Итоги царствования Ивана IV: социально-экономическая и демографическая ситуация, специфика политического режима.

5. Смута начала XVII века как кризис государственности и общественных ценностей.

Политический кризис в России в конце XVI – начале XVII вв. Характеристика комплекса предпосылок «Смутного времени». Периодизация "Смутного времени" и оценка важнейших событий. Портретный ряд исторических деятелей этого периода (Б. Годунов, Лжедмитрии I и II, В. Шуйский, патриарх Гермоген, Д. Пожарский, К. Минин). Альтернативы общественного развития на разных этапах Смуты. Формы социального протеста. Самозванчество как исторический феномен. Восстановление Российской государственности в 1613 г. и воцарение династии Романовых. Проблемы "Смутного времени" в историографии: «Смута» как гражданская война.

6. Российское государство второй половины XVII в.: Власть и социальная структура.

«Соборное Уложение» 1649 г. о политической организации Русского государства и общества. Особенности традиционного типа власти и управления. Историографические трактовки сословно-представительной и абсолютной монархии. Судьба институтов сословного представительства в России: Земские соборы и Боярская Дума во второй половине XVII в. Предпосылки формирования сословной структуры российского общества. Особенности чиновной организации общества: Государев двор и «служилый город», тяглое население, холопство. Внешнеполитические задачи, направления и внутриполитические ресурсы государства. Государственная деятельность А.Л. Ордин-Нащокина и князя В.В. Голицына. Оформление крепостного права. Кризис внутренней политики и формы социального протеста: Медный бунт, «разинщина», московские бунты и политические перевороты 1680-1690-х гг. Социально-политические последствия церковного раскола: старообрядчество, Соловецкое восстание. Политический портрет царя Алексея Михайловича. Проекты и преобразования в 1676–1682 гг. Историографические оценки царя Федора Алексеевича. Политический смысл диархии и регенства царевны Софьи. 

7. Типология социальных движений XVII – XVIII вв. в России.

Социальная политика Русского государства в процессе централизации и формирования абсолютной монархии: периодизация, тенденции и политическое содержание. Формирование крепостной системы. Крепостное право как фактор социального протеста русского крестьянства. 

Сравнительно-сопоставительная характеристика крупных социальных конфликтов (Крестьянские войны под предводительством И. Болотникова, С. Разина, Е. Пугачева). Социально-политические факторы формирования окраинной "народной" оппозиции. Идеалы казачества. Политико-географический аспект радикализации народных движений. Социальная основа движений: «ведущие» и «ведомые». Этнический облик. Отражение ментальных ценностей в целевых установках движений. Лидеры. Организационные структуры. Маршруты войн: основные события на важнейших этапах. Социальные и политические последствия крестьянских движений. Восстания городских низов: география, предпосылки, формы, требования. Современные историографические представления о социальных движениях XVII- XVIII вв.

8. Социальная структура Российской империи в условиях модернизации (XVIII - начало XX вв.).

Традиционное общество средневековой России и его характеристики. Модернизация в России и сословный вопрос. Сословное законодательство Петра I. Новации сословной политики Екатерины II (Жалованные грамоты дворянству и городам, "вторичное" закрепощение крестьян, статус казачества). Сословное право первой половины XIX в. «Великие реформы» и сословные институты России. Демографические, этнические, конфессиональные, сословные параметры российского общества по материалам переписи 1897 г. Кризис сословной организации в конце XIX – начале XX вв.: формы проявления и варианты его разрешения. Трансформация традиционных общественных структур в России и ее особенности. Буржуазия: источники формирования, численность, региональное и функциональное деление, образовательный и культурный уровень, национальная и конфессиональная структура, социально-психологические характеристики, партийно-политические предпочтения, формы общественной деятельности. Пролетариат: темпы и социальные источники формирования, культурный и квалификационный уровень, отраслевое и географическое размещение, правовой статус, экономическое положение, партийно-политические приоритеты в сознании рабочих. Социальные аспекты модернизации российского общества в исторической литературе.

9. Политико-административная трансформация Российской империи в XVIII – первой половине XIX вв.

Административно-политические реформы XVIII – первой половины XIX вв. как отражение процесса модернизации России. «Генеральный регламент» 1720 г. и «Табель о рангах» о системе высшего, центрального и местного управления при Петре I. Идеалы «регулярного государства» в преобразованиях Петра I. Политические последствия «Акта о престолонаследии» 1722 г. Формирование бюрократии. Екатерина II о форме государственного устройства в России, перспективах его развития. Губернская и городская реформы. Реформистские планы и замыслы Александра I по реорганизации политической системы. Проекты и практика М.Сперанского. Эволюция режима в правление Александра I. Николай I и его политические ценности. Система управления страной при Николае I: масштабы централизации и милитаризации. Теория официальной народности и ее роль в формировании государственной идеологии. Проблема абсолютной монархии в России, ее периодизация в отечественной историографии.

10. Власть и общество в России первой половины XIX в.: формирование политической оппозиции.

Роль внутренних и внешних факторов формирования дворянской оппозиции после завершения наполеоновской кампании. Ранний декабризм: "Союз Спасения", "Союз Благоденствия" - политические и организационно-тактические основы деятельности. "Правительственный конституционализм" конца 1810-х гг. Судьба Государственной Уставной грамоты. Период "позднего декабризма": Южное и Северное общества, политические, социальные, аграрные проблемы в программных документах декабристов. Лидеры декабристов. Восстание декабристов. Кристаллизация идейно-политического спектра оппозиционного движения в России в правление Николая I. Формирование либерально-консервативного потока общественно-политической жизни (западники, славянофилы). Революционно-демократические движение (М.В. Буташевич-Петрашевский).

11. Политическая оппозиция в России второй половины XIX в.

Классификация общественного движения по идейно-политическим и тактическим признакам: революционное – реформистское, социалистическое – консервативно-либеральное. Русский утопический (народнический, крестьянский) социализм: российская специфика, теоретическая основа (А.Герцен, Н.Чернышевский), тактические варианты (С.Нечаев, М.Бакунин, П.Лавров, П.Ткачев). Практика народнического революционного движения в 1860-70-е гг. Деятели революционного народничества. Проявления социально-психологического облика народнической интеллигенции. Феномен народнического движения в историографии. Либерально-консервативный вариант народнического движения: теория и практика. Марксизм в освободительном движении в России конца XIX в.

12. Социально-экономическое развитие аграрного сектора России в XIX - начале XX вв.

Цивилизационный облик аграрной экономики (территориальные, природно-климатические, демографические, психологические факторы). Элементы поступательного развития аграрного сектора в XIX – начале XX вв. Рыночные отношения в аграрной сфере: возможности и проблемы. Крестьянское хозяйство в дореформенной России: экономический потенциал помещичьих, государственных и удельных крестьян в сравнительном измерении, внутренняя структура. Реформы управления удельной и государственной деревней. 

Экономические предпосылки крестьянской реформы 1861 г. Основные принципы реорганизации хозяйственного и социального статуса крестьян. Тенденции развития крестьянских и помещичьих хозяйств в пореформенное время. Аграрные сюжеты в экономической политике Рейтерна, Бунге, Вышнеградского, Витте. Аграрный кризис в России к. XIX - н. XX вв.: причины и формы проявления. Материалы комиссий Витте и Плеве по проблемам развития сельского хозяйства. Аграрная реформа П.А.Столыпина: экономические, социальные и политические предпосылки, этапы, содержание, механизм проведения, итоги. Масштабы и тип капиталистической эволюции аграрного сектора в исторической литературе.

13. Российская индустриализация второй половины XIX – начала XX вв.: своеобразие национальной модели.

Специфика модернизационного процесса в экономике России: масштабы, темпы и методы "догоняющих реформ", идейные и технико-экономические ориентиры. Роль индустриального сектора в экономической политике. Этапы индустриализации и их своеобразие. Российская модель индустриализации в программе Витте: отраслевые приоритеты, финансовые источники, геополитическая направленность, кадровое обеспечение, Организационные структуры. Роль иностранного капитала. Экономический кризис начала XX в. и его влияние на промышленность. 

Промышленный подъем накануне I мировой войны: тенденции развития казенного и частного секторов, источники инвестиций, темпы развития, отраслевые структуры. Специфика и итоги развития промышленности и буржуазных отношений в России. Проблемы промышленного капитализма в отечественной историографии (природа, монополии, уровень развития, национальный облик).

14. Политическая система Российской империи начала XX в.

Проблема политической модернизации страны на рубеже XIX – XX вв. Самодержавие в условиях революции 1905 - 1907 гг.: "зигзаги" в эволюции системы. Основные законы Российской империи 1906 г. о властных полномочиях императора, законодательной и исполнительной ветвях власти. "Третьеиюньская монархия" в России: политико–юридические основы, хронологические рамки, основные принципы внутренней и внешней политики. Государственные деятели. Российский парламентаризм: общая характеристика деятельности Государственных дум, отношение общественного мнения, историографические оценки. Характер и тип российской монархии в отражении различных историографических школ и направлений.

Специфика формирования партийной структуры в России. Цивилизационные различия партий социалистической ориентации. Организация либерально-буржуазного движения в начале XX в. Манифест 17 октября 1905 г. и появление многопартийности. Либерально-консервативные партии, их программные установки, социальная база, тактика. Право-консервативные организации. Партийно-политический спектр Государственных дум. Проблема выбора исторического пути России в партийной борьбе. Влияние I мировой войны на политические и тактические установки партий. "Прогрессивный блок" в IV Государственной Думе, результаты его деятельности. Партийно-политическая жизнь в России начала XX в. в зеркале общественного мнения.

15. Национальная политика в Российской империи XIX -  начале XX вв.

Особенности Российской империи как многонационального государства: этнодемографический, этноконфессиональный и этнополитический облик. Периодизация национальной политики. Роль и значимость политико-идеологических основ, соотношений традиций и новаций в национальной политике Александра II, Александра III, Николая II. 

Курс на унификацию управления территориями страны: судьба местного самоуправления и региональной автономии. Положение национальных элит. Русификация системы делопроизводства и просвещения в масштабах империи. Христианизация нерусского населения как компонент национальной политики. Роль Синода и К.П.Победоносцева в реализации доктрины консервативного национализма. Элементы либерализации национальной политики в годы революции 1905 – 1917 гг. Национальный вопрос в Государственных думах. Региональные аспекты национальной политики: факторы, тенденции, формы ее реализации в Финляндии, Прибалтике, Польше, Средней Азии и на Кавказе. Проблема ассимиляции еврейского населения. Политизация национального вопроса в Российской империи, формирование и развитие национальных движений.

16. Горнозаводской Урал в XVIII – начале XX вв.: феномен российской модернизации.

Формирование горнозаводского региона на Урале и основные черты развития горнозаводской промышленности в условиях российской европеизации XVIII в. Организационные основы управления уральской металлургией в XVIII – начале XX вв. Горно-окружная система: социальный и экономический смысл. Патернализм как социокультурный феномен горно-окружной системы. Российская модернизация и трансформационные процессы в сфере организационных и экономических основ уральской металлургии.

Технико-экономические процессы и уровень индустриального развития уральской металлургии в XIX – начале XX вв. Темпы и динамика металлургического производства. Экономический кризис начала XX в. и горнозаводская промышленность. Акционирование горнозаводской промышленности. Включение в процесс монополизации. Роль иностранного капитала. Два металлургических центра России: Урал и Юг (сравнительная характеристика). Место уральской металлургии в мировой экономике.

Горнозаводское население как сословная группа и ее трансформация во второй половине XIX – начале XX вв. Горнозаводской рабочий: особенности формирования и психологический облик. Специфика горнозаводской буржуазии. Династии уральских заводовладельцев и их видные представители.

17. Методология истории: Теория истории эпохи Просвещения.

Исторические предпосылки становления просвещенческого рационализма в культурной, социальной и политической перспективе. Философская антропология просветительства – человек как мера всех вещей и способности человеческого разума. Разум и природа: прогресс и неизменность. Вариации просветительского историзма. Задачи истории: Дж. Вико и Г. Б. де Мабли: идея об истории как учительнице жизни и идея о самоценности исторических эпох. От истории королей к истории народов, нравов, экономики: Вольтер. Природно-климатические, географические условия и божественный замысел: И.Г. Гердер.

Историческая ретроспектива просветительской идеологии: «темные века» и «царство разума». Периодизация исторического процесса. Проблема соотношения личности и общественной традиции. Традиция  и «предрассудки». Естественное право. Смысл прогресса. Французская революция как феномен «отказа» общества от традиций, ценностей, представлений и институтов. Итоги просвещения: «Идея истории во всемирно-гражданском плане» И. Кант.

18. Консервативная историография в период расцвета (первая половина XIX в.).

Становление консервативной доктрины. Н.М.Карамзин о задачах и методе исторической науки. История и политика в творчестве Карамзина. "Записка о древней и новой России". Историко-политический смысл концепции истории России. Полемика вокруг "Истории государства Российского". 

М.П.Погодин: научная и общественная деятельность. М.П.Погодин в Московском университете. Диссертации историка. Программные лекции и статьи историка: «Взгляд на русскую историю» (1832 г.), «Параллель русской истории с историей западных европейских государств относительно начала» (1845 г.). Консерватизм научных и политических взглядов. Историографические оценки творчества М.П.Погодина. 

Историософия славянофилов как особое течение в консервативной историографии. Поиски исторической спецификации России. Община, православие, государство в исторической жизни России. Проблема "Россия и Европа": основы исторической антитезы. Идеи самобытности истории России в постславянофильстве. Н.Я.Данилевский и его книга «Россия и Европа».

19. Московская школа историков в XIX – начале XX вв. В.О. Ключевский и его ученики.

Понятие «школа» и его дефиниция. Традиции формирования научных школ в сообществе историков Московского университета. Становление В.О.Ключевского как историка. Диссертации ученого. «Курс русской истории»: методологические основы, структура, характер конкретно-исторического построения. В.О.Ключевский – мыслитель и художник. В.О.Ключевский как социальный историк. Природа, общество, личность в системе его исторических взглядов. С.М.Соловьев и В.О.Ключевский: разрыв или продолжение традиции?

«Школа Ключевского». Формирование практики ученичества и состав учеников. Характер мыслительных коммуникаций в «школе». Стиль взаимоотношений «учитель – ученик». Общие черты методологии, проблематики, концептуального освещения истории в исследовательской практике представителей «школы». 

Общественно-политический портрет ученика В.О.Ключевского. Продолжение научных идей В.О. Ключевского в творчестве его учеников. Видные представители «школы Ключевского». П.Н. Милюков: магистерская диссертация, «Очерки по истории русской культуры». Наука и политика в судьбе П.Н.Милюкова. А.А.Кизеветтер: изучение истории русского города и эпохи Екатерины II. Особенности исторических взглядов Н.А.Рожкова и его основные труды. Индивидуальные особенности творческого почерка учеников В.О.Ключевского.

20. Петербургская школа русских историков XIX – начала XX вв.

У историков формирования «петербургской школы»: Н.Г. Устрялов, М.С. Куторга, К.Н. Бестужев-Рюмин. Источниковедческая доминанта «петербургской методологии». Феномен «малых школ», кружки и общества историков Петербургского университета. Лидеры историко-научных сообществ Петербурга: К.Н. Бестужев-Рюмин, С.Ф. Платонов, А.С. Лаппо-Данилевский, А.Е. Пресняков, и др. 

Лекции по русской истории, исследования проблем русского летописания, историографические очерки в творческой деятельности К.Н. Бестужева-Рюмина. Ученики историка. 

С.Ф. Платонов: основные проблематики и труды историка. «Очерки по истории Смуты в Московском государстве XVI-XVII вв.». Источниковедческая основа, концептуальное освещение. С.Ф. Платонов и В.О. Ключевский: диалог историков. С.Ф. Платонов и П.Н. Милюков: дружеские и профессиональные связи. Школа С.Ф. Платонова.

А.С. Лаппо-Данилевский: «Методология истории» и кризис исторического в русской историографии. Неокантианская основа научных воззрений историка. Лаппо-Данилевский в международных научных форумах. Школа Лаппо-Данилевского.

А.Е.Пресняков: основные труды и диссертации историка. Особенности проблематики и концептуальных идей. Школа А.Е.Преснякова.

Петербургский университет в судьбах Н.П.Павлова-Сильванского, В.И.Семевского, А.А.Корнилова и других русских историков.

21. Февральская революция 1917г. в России.

Причины февральской революции в современной историографии. События февраля 1917г. в Петрограде. Образование Временного правительства. Образование Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. Приказ №1 Петроградского Совета. Сущность системы двоевластия. 

Основные направления внутренней и внешней политики Временного правительства: попытки усиления государственного регулирования народнохозяйственной сферы; продовольственный вопрос; аграрный вопрос; национальный вопрос; социальная политика; отношения с Антантой.

Общественно-политическая обстановка и политическое развитие страны весной-летом 1917г. Сущность апрельского и июльского политических кризисов. Государственное совещание и предпарламент. Партия большевиков весной-летом 1917г. Общенациональный кризис осени 1917г. Изменение тактики большевиков и курс на вооруженное восстание.

22. Октябрьская революция и становление советской государственности в конце 1917-первой половине 1918 гг.

Октябрьское 1917г. вооруженное восстание в Петрограде в оценках современной историографии. II Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов и его историческое значение. Формирование высших органов государственной власти (Совнарком, Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет). Первые декреты советской власти.

Проблемы создания коалиционного социалистического правительства. Переговоры с «Викжелем». Первый кризис советского правительства. Политический блок большевиков с левыми эсерами: формирование и распад правительственной коалиции. Советская власть и Учредительное собрание.

Слом старого государственного аппарата и судебной системы. Государственное строительство в первой половине 1918г. Конституция 1918г.

Социально-экономические преобразования Советской власти в 1917-первой половине 1918гг: «красногвардейская атака на капитал»; централизация управления народным хозяйством; национализация промышленности и финансов; реализация декрета «О земле»; продовольственная диктатура. Итоги социально-экономических преобразований к началу гражданской войны.


«Декрет о мире» и его реализация. Брестский мир.

23. Гражданская война в России и политика «военного коммунизма».

Понятие «гражданская война». Гражданская война в России в современной историографии: сущность, причины, периодизация. Военная интервенция: причины, этапы, страны участницы, формы, результаты.

Советская республика в гражданской войне: Л.Д.Троцкий и формирование РККА; численность и состав Красной армии; организационная структура управления вооруженными силами РСФСР; влияние гражданской войны на характер политического режима; «красный террор».

Белое движение в России: причины возникновения; идеология; программные установки; численность и состав вооруженных сил; социальная база; лидеры; «белый террор»; причины поражения.

География и ход боевых действий в годы гражданской войны. Основные военные операции. Гражданская война на Урале. Окончание гражданской войны и победа советской власти.

«Военный коммунизм»: происхождение термина и дискуссии о его содержании; политика «военного коммунизма» в экономической и социальной сферах (свертывание товарно-денежных отношений, национализация средней и мелкой промышленности, деятельность комбедов и продотрядов, введение продразверстки, милитаризация труда, всеобщая трудовая повинность, создание трудармий). Итоги и последствия политики «военного коммунизма».

24. Советская республика в годы новой экономической политики.

Социально-экономический и политический кризис 1920-21гг.: крестьянские восстания и Кронштадтский мятеж; голод 1921г.; дискуссии 1920-21гг. в партии о путях построения социализма; необходимость восстановления народного хозяйства. Ленинская концепция НЭПа. 

Дискуссии о НЭПе в историографии:  периодизация, сущность, содержание, итоги. НЭП и крестьянство: налоговая политика в деревне; развитие сельского хозяйства в 1920-е гг. НЭП в промышленности, торговле и финансовой сфере: реорганизация системы управления народным хозяйством страны ( Госплан, ВСНХ, система Главков); создание трестов, синдикатов, концессий; введение хозрасчета; частная и кооперативная торговля; денежная реформа. Соотношение экономических и административных методов управления. Кризисы НЭПа: причины, методы преодоления, результаты. Причины свертывания НЭП. Итоги восстановления народного хозяйства.

Образование СССР и национальная политика в 1920-е гг. Конституция СССР 1924г.

Политическое развитие страны в 1920-е гг.: коммунистическая партия; общественные организации и профсоюзы, госаппарат. Борьба в Политбюро в 1920-е гг. Оппозиционные фракции и их лидеры. Победа сталинской платформы в партии и установление диктатуры И.В.Сталина.

25. Социально-экономическое развитие СССР в 1930-е гг.

Дискуссии второй половины 1920-х гг. об источниках, задачах и методах индустриализации СССР: предложения Г.М.Кржижановского, В.В.Куйбышева, Л.Д.Троцкого и Н.И.Бухарина.

Первый пятилетний план развития народного хозяйства (1928-32гг.): сущность и содержание. Форсирование темпов развития народного хозяйства. Формирование командно-административной системы. Приоритетное развитие тяжелой промышленности.  Особенности второго (1933-37гг.) и третьего (1938-42гг.) пятилетних планов. Создание военно-промышленного комплекса. Источники, методы и результаты индустриального развития СССР в 1930-е гг. в современной историографии. Промышленный потенциал страны накануне Великой Отечественной войны. Особенности индустриализации на Урале.

Коллективизация сельского хозяйства СССР: кризис хлебозаготовок 1927-28гг. и возврат к «чрезвычайным мерам»; решения о сплошной коллективизации и форсировании колхозного строительства; раскулачивание; политика государства в отношении середняка; строительство колхозов и совхозов. Цели, методы, этапы и итоги политики коллективизации в современной историографии.

Социальное развитие СССР в годы первых пятилеток: изменения в социальной структуре советского общества; изменения в численности, составе и социальном облике рабочего класса; миграционные процессы и урбанизация страны. Мотивация труда в годы индустриализации: трудовой энтузиазм, соцсоревнование, стахановское движение, сфера принудительного труда, Гулаг.

26. Политическое развитие СССР в 1930-е гг.

Особенности советской политической системы в 1930-е гг. ВКП(б) в политической структуре СССР, ее численность, состав, роль и место в обществе. Формирование партийной номенклатуры. Формальный характер прав государственных, хозяйственных органов, общественных организаций и профсоюзов. Конституция 1936г. и ее идеологические обоснования.

Дискуссии в историографии о природе культа личности И.В.Сталина и о становлении тоталитарного государства. Формирование системы репрессивных органов. Насаждение единомыслия и идеологизация общественной жизни. Тезис об усилении классовой борьбы по мере продвижения к социализму и начало массовых репрессий. Публичные политические процессы 1930-х гг. «Большой террор» 1937-38гг. Репрессии в армии. 

Внешняя политика СССР – основные направления. Участие СССР в системе коллективной безопасности в Европе. Отношения с Лигой Наций. Советско-германский Договор о ненападении от 23 августа 1939г. Советско-финская война. Советская дипломатия в начале Второй мировой войны.

27. Советский Союз в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.).

Начало Второй мировой войны и внешняя политика СССР в 1939-41гг. Дискуссии в историографии о готовности СССР к войне. Соотношение советского и фашистского военно-экономических потенциалов. 

Великая Отечественная война: периодизация; цели воюющих сторон; причины поражений Красной Армии на начальном этапе войны; основные военные операции (Битва за Москву, Блокада Ленинграда, Сталинградская битва, Курская дуга, операции освободительного периода). Массовый героизм советских воинов.

Советский тыл в годы войны: реорганизация управления страной; перестройка экономики на военный лад; мобилизационные и эвакуационные мероприятия; трудовой подвиг советского народа, условия жизни населения в советском тылу, советская идеология и пропаганда. Урал в годы Великой Отечественной войны.

Оккупационный режим на территории СССР: условия жизни советских граждан на оккупированных территориях; экономическая и социальная политика германской администрации. Партизанское и подпольное движение: типология, состав, мотивация, формы и методы борьбы, вклад в победу. Колаборционизм в СССР: причины, истоки, формы, мотивация колаборционистов. Советские военнопленные.

Победа СССР в войне с Германией и ее союзниками. Итоги и уроки Великой Отечественной войны.

28. СССР в середине 1940-х – середине 1960-х гг. (от позднего сталинизма к хрущевской «оттепели»).

Восстановление народного хозяйства СССР: задачи, методы, результаты. IV пятилетний план, реконструкция и развитие промышленности и сельского хозяйства. Советский атомный проект. 

Народ победитель: уровень жизни и ожидания послевоенного общества. Усиление идеологического контроля в стране. Политические репрессии второй половины 1940-х – начала 1950-х гг. Усиление личной власти и апогей культа личности И.В. Сталина.

Либерализация политического режима в 1953-64гг. Проблема «оттепели» в историографии. Политическая борьба в Политбюро в 1950-е гг. Н.С. Хрущов, XXсъезд КПСС и начало критики «культа личности». Реабилитация репрессированных. «Оттепель» в духовной жизни советского общества. XXIIсъезд и новая программа КПСС.

Экономическое развитие СССР в 1950-е – начале 1960-х гг. Реформы Н.С.Хрущева в промышленности и сельском хозяйстве. Создание системы Совнархозов. Успехи СССР в освоении космоса.

Начало «холодной войны»: истоки, периодизация, отношения с капиталистическими державами и странами «соцлагеря». Внешнеполитические кризисы: Берлинский (1948г.), Венгерский (1956г)., Карибский (1962г.) 

29. Социально-экономическое и общественно-политическое развитие СССР во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.

Тенденции и противоречия социально-экономического развития страны. Поиски эффективного механизма хозяйствования. Экономические реформы середины 1960-х гг.: сущность, цели, итоги. Нарастание диспропорций и застойных явлений в экономической сфере. «Нефтедоллары». Причины и сущность «механизма торможения».

Развитие аграрного сектора и процесс «раскрестьянивания» деревни: социальные и демографические последствия. 

Тенденции и противоречия общественно-политической жизни страны. Октябрьский (1964г.) пленум ЦК КПСС, отставка Н.С. Хрущева и возвышение Л.И. Брежнева. Усиление консервативных тенденций в политике. «Застой» в кадровой сфере. Концепция «развитого социализма», ее идеологический и политический смысл. Конституция СССР 1977г. Деятельность Ю.В. Андропова и К.У. Черненко на посту Генерального секретаря ЦК КПСС. Эпоха «застоя» в историографии.

СССР в системе международных отношений. «Доктрина Брежнева» и отношения со странами «соцлагеря» и ведущими капиталистическими державами. Политика «разрядки». Усиление военно-политического соперничества на рубеже 1970-80-х гг.

Особенности духовной жизни страны. Диссидентское и правозащитное движения: истоки, состав участников, цели, методы борьбы.

30. 1985-1993гг. в жизни страны. От Советского Союза к Российской Федерации.

М.С. Горбачев и концепция «Перестройки». Попытки реформирования общества и государства в рамках социалистического выбора. Реформы второй половины 1980-х гг. в экономике. Усиление роли средств массовой информации и политика «Гласности». Реформирование политической сферы: политический плюрализм, Конституция 1989г., учреждение Съезда народных депутатов и поста Президента СССР.

Национальный вопрос в СССР. Усиление сепаратистских настроений в союзных республиках. Межнациональные конфликты. Декларация о государственном суверенитете РСФСР. Избрание Б.Н.Ельцина Президентом РСФСР. Референдум о «сохранении и обновлении» СССР. Подготовка нового союзного договора. Августовский (1991г.) «путч» и его последствия. Распад СССР и образование СНГ.

Становление основ рыночной экономики. Политика «Шоковой терапии» и ее последствия для социально-экономического развития России. Приватизация: цели, методы, последствия. 

Оформление российской государственности. Борьба между исполнительной и законодательной властью. Политический кризис 1993г. Ликвидация системы Советов. Конституция РФ 1993г.

ЧАСТЬ III. Методика и технологии преподавания истории

1. Предмет и задачи методики преподавания истории.

Методика преподавания истории как педагогическая дисциплина. Предмет, цели и задачи методики преподавания истории. Связь методики преподавания с другими научными дисциплинами (историко-обществоведческими и психолого-педагогическими). 

2. Методы психолого-педагогических исследований личности учащегося.

Состав семьи. Материально-бытовые условия. Режим дня. Здоровье, физическое развитие. Направленность личности. Убеждения, мировоззрение, взгляды, идеалы. Интересы и склонности. Отношение к труду и учебе. Место в коллективе, участие в общественной жизни. Внешкольные связи и занятия. Самооценка, уровень притязаний. Волевые и эмоциональные качества. Уровень познавательных возможностей и способностей. Внимание, наблюдательность. Память. Мышление. Воображение. Общеучебные умения и навыки. Особые способности. 

3. Методы психолого-педагогических исследований учебного коллектива.

Этапы формирования и степень сплоченности коллектива. Личностные и возрастные особенности учащихся. Классный руководитель (куратор, воспитатель). Управление и самоуправление коллективом. Формальные и неформальные лидеры. Постоянные и временные поручения. Учебная деятельность. Расписание учебных занятий. Абсолютная и качественная успеваемость. Участие учащихся в жизни образовательного учреждения, в деятельности внешкольных учреждений. Интересы учащихся. Психологический климат и межличностные отношения. Участие родителей в жизни коллектива учащихся. Проблемы и перспективы в жизни коллектива учащихся.

4. Основные положения личностно-ориентированной педагогики.

Основные факторы процесса образования: цели, содержание, познавательные возможности обучающихся, совместная деятельность педагога и учащихся, результаты. Взаимосвязь обучения, воспитания и развития в историческом образовании. Личностно-ориентированная модель образования (В.В.Давыдов, А.В.Петровский, В.П.Зинченко). 

5. Проблемы гуманизации и гуманитаризации преподавания истории.

Гуманная педагогика Ш. Амонашвили. Проблемы дифференциации процесса обучения истории. Гуманистическая психология А.Маслоу и К.Роджерса. Принцип «развивающей помощи», «опытное учение», «свобода учения». 

6. Школьное историческое образование в России ХХ в.

Основные этапы развития школьного исторического образования в России. Реформирование системы образования в условиях трансформации российского общества на современном этапе. Проблема деидеологизации преподавания истории. Осмысление зарубежного опыта. Формирование новой концепции преподавания истории в школе. 

7. Стандарты общего образования по истории: статус, назначение, структура.

Понятие и функции стандарта в образовании. Основные объекты стандартизации. Базисный учебный план – генеральный уровень предъявления стандарта. Компоненты государственного стандарта: федеральный, национально-региональный, школьный и ученический. 

8. Структура школьного исторического образования.

Образовательная область «Обществознание». Внутрипредметные и межпредметные связи в обучении истории. Обязательный минимум содержания начального, основного и среднего (полного) общего образования по истории. Линейная и концентрическая структура школьного исторического образования: преимущества и недостатки.

9. Требования к школьным учебникам по истории. Особенности учебной литературы для старших и младших классов.

Учебник как основное учебное пособие в процессе обучения. Основные функции и место учебника в процессе обучения истории в школе. Федеральный комплект учебных пособий. Классификация современных учебников по истории: по методологическим основам, исторической концепции, методическому решению. Структура учебника: текст (основной, дополнительный, пояснительный) и внетекстовые компоненты. Требования к учебнику: содержание, оформление, методический аппарат. Особенности учебников для старших и младших классов.

10. Использования наглядных средств обучения в преподавании истории.

Классификация наглядных средств обучения и их функции. Правила демонстрации наглядных пособий. Памятники материальной культуры, модели и макеты. Изобразительные источники. Сюжетные и типологические учебные картины. Портреты и карикатуры. Аппликации. 

11. Условно-графическая наглядность в обучении истории. Технология «опорных конспектов».

Условно-графические средства обучения: диаграммы, схемы и графики. Статистика в изучении истории. «Технология опорных конспектов»            В.Ф. Шаталова в обучении истории. Психологические основания технологии: мнемонические приемы. Правила разработки и экспериментальная проверка опорных конспектов. 

12. Технические средства обучения в преподавании истории.

Технические средства в обучении истории. Экранные и звуковые пособия. Компьютеры и мультимедийные учебные пособия. Функции специализированного кабинета истории. Санитарно-гигиенические требования к школьной мебели и оборудованию. Эстетические требования к оформлению кабинета.

13. Методы и приемы обучения истории и их классификация.

Деятельность учителя (преподавание) и учащихся (обучение) – их единство и взаимосвязь. Метод и прием обучения. Классификация методов обучения: по источнику приобретения знаний, характеру познавательной деятельности, дидактическим целям, месту в структуре деятельности. Необходимость и обусловленность применения различных методов и приемов. Развитие методов и приемов обучения в зависимости от возраста учащихся. Сочетание и взаимопроникновение методов обучения в процессе учебной работы.

14. Педагогические технологии: понятие, классификации, принципы конструирования.

Определение понятия «педагогическая технология». История развития технологий образования в СССР и России. Предпосылки создания новых технологий обучения. Характеристика современных педагогических технологий: психолого-педагогические основания технологии, ход экспериментальной проверки, результаты практического применения. Соотношение технологии и методики обучения истории. 

15. Приемы изучения главных исторических фактов.

Приемы устного изложения исторических фактов: образное, сюжетное и конспективное повествование. Картинное и аналитическое описание. Характеристика типических образов. Портретное описание и образная характеристика. Чтение, мысленное воссоздание, проговаривание и словесное воспроизведение исторических образов. Сочетание устного изложения с различными средствами обучения. 

16. Приемы изучения теоретического материала по истории.

Изучение теоретического материала: объяснение, доказательство, рассуждение, сравнительная и обобщающая характеристики. Проблемное изложение. Беседа. Роль беседы в изучении теоретического материала. Аналитическая и эвристическая беседы. Логические задания. Выбор приемов для изложения, воспроизведения и преобразования теоретического материала в сочетании с различными средствами обучения.

17. Методика формирования понятий в преподавании истории.

Соотношение категорий понятие, термин, определение. Роль понятий в обучении истории. Классификация исторических понятий по содержанию и степени обобщенности. Индуктивный и дедуктивный пути формирования понятий. Познавательные, тренировочные и проверочные словарные задания. Система понятий.

18. Изучение документальных исторических источников. Технология использования «документально-методических комплексов».

Виды исторических источников. Требования к историческому документу на уроках истории в разных возрастных группах. Стратегии работы с источниками на уроках. Приемы работы с историческими источниками: изложение информации источника, оценивание степени достоверности информации, толкование и оценки информации источника, сопоставление данных различных исторических источников. «Технология документально-методических комплексов» Ю. Троицкого. Проект “Шаг за шагом”.

19. Использование художественных произведений в обучении истории.

Особенности художественного текста и возможности применения художественных произведений в обучении истории. Критерии отбора художественных произведений и приемы использования художественных произведений в учебных занятиях и внеклассной работе по истории.

20. Историческая карта. Формирование пространственных представлений в обучении истории.

Опора на пространственные представления школьников как метод локализации исторических событий и процессов. Исторические карты, карты-схемы, планы местности. Типы исторических карт. «Легенда» карты. Правила показа на карте развития исторических событий и явлений. Прием «оживления» карты. Приемы использования контурных карт в обучении истории. 

21. Счет лет в истории. Формирование хронологических представлений в обучении истории.

Формирование представлений об измерении времени: обращение к родословной семьи школьника, использование «ленты времени». Хронологическая последовательность исторических фактов. Познавательные задачи на счет лет до Рождества Христова. Длительность и синхронность событий. Хронологические, синхронические и диахронические таблицы. Календари событий и хронологические комплексы. 

22. Организационные формы обучения. Типология учебных занятий по истории.

Классно-урочная форма обучения. Типы, виды и формы учебных занятий. Научные требования к современному уроку истории. Технология «погружения в предмет» С. Щетинина. Структура календарно-тематического планирования по истории, годовой календарный учебный график. Система учебных занятий. Вводное занятие. Занятие по изучению нового материала. Повторительно-обобщающее занятие. Занятие по проверке и учету знаний и умений учащихся. 

23. Структура учебных занятий по истории.

Организационный момент и дисциплина на уроке. Приемы актуализации ранее усвоенных знаний и изучения нового материала. Организация познавательной деятельности учащихся на уроке. Индивидуальная, групповая, общеклассная работа учащихся. Первичное закрепление и применение на практике изученного материала. Основные виды домашних заданий по истории. Технология модульного обучения.

24. Игры и дискуссии в обучении истории.

Разнообразие форм уроков по истории. Деловые и ретроспективные игры. Ролевые игры, театрализованные представления и театрализованные игры. Драматизация и персонификация. Конкурсные, маршрутные и тренинговые игры. Подготовка игровых занятий. Учебные дискуссии. Структурированные и проблемные дискуссии. Дебаты. Роль учителя в игре и дискуссии. Дидактическое обеспечение учебных занятий. 

25. Организация самостоятельной работы учащихся по истории Технология «развития критического мышления».

Проблема активизации познавательной деятельности учащихся в процессе обучения истории. Активные методы обучения и виды самостоятельной работы. Технология «развития критического мышления» через чтение и письмо. Концепции конструктивизма, метакогнитивного учения, критического мышления. Методы работы с печатными текстами. Познавательные задачи на уроках истории. Модель учебного занятия: вызов – осмысление – размышление.

26. Проверка знаний и умений учащихся по истории.

Функции и методические принципы проверки знаний и умений. Уровни контроля: поурочный, тематический, курсовой, итоговый; текущий и отсроченный. Формы проверки знаний учащихся: опрос, беседа, тестирование и др. Принципы контроля: мотивация и активизация опроса, актуализация тематических связей, дифференциация. Оценка и комментирование учителем результатов обучения. Накопляемость и объективность оценок. Создание «ситуации успеха». Рейтинговые оценки. Индивидуальная работа с учащимися. 

27. Итоговая аттестация школьников по истории.

Нормативно-правовые основы итоговой аттестации. Подготовка к выпускным экзаменам. Формы итоговой аттестации по истории: ответы по билетам, собеседование, защита рефератов, тестирование, написание эссе. Федеральные эксперименты по проведению единых государственных экзаменов (ЕГЭ) и государственным индивидуальным финансовым обязательствам (ГИФО).

28. Внеклассная работа по истории.

Цели и задачи внеклассной работы по истории. Взаимосвязь уроков и внеклассных занятий. Содержание, разнообразие форм, методические приемы и средства внеклассной работы. Внеклассное чтение. Факультативные и кружковые занятия. Краеведческая работа. Учебные экскурсии. Занятия в музее. Научное общество учащихся и научно-исследовательская работа школьников. Школьная историческая газета. Олимпиады по истории. «Неделя истории» в школе. Исторические вечера. 

29. Методы и приемы воспитания школьников и их классификация.

Воспитание как общественное явление и педагогический процесс. Методы воспитания, воздействующие на сознание, формирующие опыт поведения, стимулирующие и корректирующие деятельность личности. Пути формирования личности в коллективе. Самовоспитание. Гражданское образование и патриотическое воспитание. Профессиональная ориентация и трудовое воспитание. Физическое, нравственное воспитание и подготовка школьников к семейной жизни. Взаимодействие семьи и школы. Эмоциональное развитие и эстетическое воспитание. Критерии воспитанности.

30. Профессиональный портрет учителя истории.

Деятельность учителя (преподавание) и учащихся (обучение) – их единство и взаимосвязь. Подготовка педагога к учебным занятиям. Обучающий, развивающий и воспитательный аспекты деятельности учителя. Анализ результатов деятельности учителя истории. Диагностика и отслеживание результатов обучения (педагогический мониторинг). Критерии качества результатов деятельности учителя. Лист наблюдения и оценки урока. Краткий, структурный и системный анализ учебного занятия. Методическая и научно-исследовательская работа учителя истории. Повышение профессиональной квалификации. Должностные права и обязанности. Роль учителя истории в современной школе.
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